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gated.
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СТРАТЕГІЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ КОНКУРЕНТО -
СПРОМОЖНІСТЮ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

НА ЗАСАДАХ РОЗВИТКУ КЛЮЧОВИХ КОМПЕТЕНЦІЙ

Стаття присвячена обґрунтуванню необхідності комплексного та сис -
тем ного підходів щодо вирішення проблематики стратегічного управління кон-
курентоспроможністю промислових підприємств та її забезпечення в довгост-
роковій перспективі на засадах розвитку ключових компетенцій.

Ключові слова: глобалізація, конкуренція, конкурентоспроможність, кон -
ку рентні перева ги, ключові компетенції, стратегічний розвиток.

Вступ. Сучасні прояви інформаційно-технологічної революції значно
уск ладнили умови конкуренції, що виявилося потужним імпульсом до здійс-
нення трансформаційних процесів в економіці та знайшло вираження в  лікві-
дації географічних і національних гра ниць економічного простору, прискорен-
ні процесів обміну інформацією, новітніми технологічними й управлінськими
знаннями, лібералізації фінансових потоків, збільшенні тиску конкуренції з
метою проникнення на нові ринки. Отже, домінуючим фактором сучасного
розвитку економіки стає глобалізація. Це приводить, одночасно, до розширен-
ня можливостей для досягнення успіху й збільшенню ризику втрати позиції в
конкурентній боротьбі, що вимагає  для реалізації позитивного ефекту вико-
ристання нової концепції стратегічного управління конкурентоспроможністю
та забезпечення сталого розвитку промислових підприємств. Ніколи ще про-
блеми впливу процесів глобалізації, створення основ інформаційного суспіль-
ства на конкурентоспроможність вітчизняних промислових підприємств не
ставився так гостро. Перспективи успішного розвитку вітчизняної промисло-
вості залежать від того, яка зі стратегій буде обрана (сировинна або інновацій-
на), на яких факторах конкурентоспроможності буде зроблений акцент у стра-
тегічному розвитку вітчизняних промислових підприємств – факторах, що
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забезпечують тимчасовий ефект утримання ринкової першості або факторах
забезпечення стійкої конкурентної переваги промислових підприємств.

На сьогоднішній день основою забезпечення й підвищення конкурен-
тоспроможності промислового підприємства є набуття, утримання та розви-
ток його конкурентних переваг. Конкурентоспро мож ність та конкурентні
переваги є, поряд з конкуренцією, базовими поняттями теорій конкуренції та
конкурентоспроможності, а здатність підприємства працювати в високодина-
мічному конкурентному середовищі з позитивною динамікою являється
результатом грамотно вибудуваної системи управління конкурентоспромож-
ністю підприємства.

Сучасна теорія та практика управління конкурентоспроможністю на віт-
чизняних підприємствах показує, що сьогодні найбільш ефективне управлін-
ня конкурентоспроможністю промислових підприємств можливо лише на
основі дотримання принципів управління конкурентоспроможністю й роз-
робці відповідних методів управління та методології формування функцій,
організаційної структури та систем управління в цілому. Саме це обумовлює
необхідність створення організаційно-економічного механізму управління
конкурентоспроможністю, що буде забезпечувати надійне функціонування
системи, при цьому конкурентоспроможність розглядається як узагальнюю-
чий показник, який відображає дієвість усього комплексу механізмів господа-
рювання, а вивчення проблем її забезпечення вимагає комплексного та сис-
темного підходів  з урахуванням усіх факторів і механізмів, що формують її
структуру.  

Серед наукових праць, в яких досліджуються теоретичні основи конку-
ренції, аналіз причин і умов виникнення конкурентних переваг, а також про-
блеми забезпечення конкурентоспроможності необхідно виділити досліджен-
ня таких зарубіжних вчених, як: М.Портера, А.Смітта, А.Маршалла, Д.Рі -
кардо, Е.Чемберліна; російських вчених – Г.Азоєва, М.Гальвановського,
Р.Фат хутдінова, О. Юданова та вітчизняних вчених – Я.Жаліло, Ю.Полу -
нєєва, Б.Буркінського, А.Воронкової та багатьох інших. 

Разом з тим багато аспектів даної наукової проблеми залишаються недо -
статньо розкритими та обґрунтованими. До сьогоднішнього дня у економічній
літературі питання про необхідність комплексного та системного підходів до
цілісної методології проблеми забезпечення конкурентоспроможності на різ-
них рівнях економічної системи з урахуванням умов ринкового середовища
має дискусійний характер. дотепер мають місце серйозні пробіли як у концеп-
туальному проробленні самої категорії “конкурентоспроможність”, так і у
формулюванні єдиних напрямків і підходів у рамках методичних розробок
аналізу, оцінки та забезпечення конкурентоспроможності в стратегічній пер-
спективі, в тому числі на рівні промислових підприємств. Все це наочно дово-
дить, що проблематика конкурентоспроможності ще недостатньо розроблена
й вимагає подальшого системного дослідження. 
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Виклад основного матеріалу. Успішність стратегічного розвитку сучас-
ного промислового підприємства все в більшій мірі визначається внутрішніми
важко імітованими конкурентами нематеріальними ресурсами, ефективністю
використання інтелектуально-творчого потенціалу персоналу, унікальністю
організаційних знань, організаційних систем, застосовуваних технологій, фор-
муванням і розвитком ключових компетенцій промислового підприємства як
факторів забезпечення стійкої конкурентної переваги, що знаходить своє
відображення в компетенційно-орієнтованому підході стратегічного управ-
ління конкурентоспроможністю.

Компетенційно-орієнтований підхід базується на концепціях стра -
тегічного управління, закладених К.К. Прахаладом та Г.Хаме лом [1] і будуєть-
ся навколо колективного навчання щодо того, як координувати різноманітні
виробничі здатності та інтегрувати численні технологічні навички. Підпри -
ємство в рамках даного підходу розглядається як соціальний інститут, голов-
ною характеристикою якого є компетенції, які є за визначенням дослідників
набором ефективно використовуваних здатностей. Деякі з компетенцій визна-
ються стратегічними (або “ключовими”) і саме вони є основним джерелом
конкурентоспроможності підприємства (“тим, що підприємство робить краще
за інших”) [2]. Центром компетенційно-орієнтованого підходу є функціональ-
ні характеристики компетенцій підприємства (тобто ті ефекти, які є результа-
тами застосування компетенцій підприємства), а не її структурна характерис-
тика, що вказує на необхідність проведення наукових досліджень щодо вияв-
лення й оцінки компетенцій підприємства та управління процесом їх форму-
вання [3, 4].

Отже, в сучасних умовах господарювання, головним ресурсом стратегіч-
ного розвитку промислових підприємств в умовах “нової економіки” (“еконо-
міки знань”) стають ні зовнішні статичні (природні, соціальні, екологічні й
тощо) фактори, що сприяють розвитку підприємства, та являються традицій-
ними для індустріального суспільства, а інтелектуальний капітал (унікальні
організаційні знання, інновації на всіх стадіях господарювання від створення
продукції до руху її від виробника до споживача). Таким чином, ефективним
способом забезпечення конкурентоспроможності промислового підприємства
стає його здатність мобілізувати та повною мірою використовувати свої внут-
рішні умови, які представляють собою сукупність взаємозалежних ресурсів,
бізнес-процесів і компетенцій, спрямованих на створення набору властивос-
тей продукції, що визначають її корисність для споживачів (див. рис.1).

Все вище перераховане дозволяє встановить чіткий взаємо зв’я зок між
базовими поняттями теорії конкурентоспроможності – так, конкуренція є
невід’ємною складовою ринкової системи господарю вання, вона формує
умови існування та правила поведінки суб’єктів господарювання; обумовлює
та формує фактори (чинники) ринкового середовища, які впливають на роз-
виток промислових підприємств. Промислові підприємства, у свою чергу,
формують свій конкурентний (конкурентоспроможний) потенціал, конку-
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рентні переваги та ключові компетенції, на базі яких розробляють конкурент-
ну стратегію, що забезпечує їх конкурентоспроможність на певному сегменті
ринку в умовах різноманітних факторах (чинниках) зовнішнього середовища.

Рис. 1. Складові частини, що формують внутрішні умови
підприємства

Висновки. Таким чином, можна зробити висновок, що одним з принци-
пових моментів сучасного управління конкурентоспроможністю промислово-
го підприємства стає обґрунтування та визначення саме тих конкурентних
переваг, які можуть істотно вплинути на формування ключових компетенцій
підприємства або забезпечити досягнення ринкових цілей господарювання у
довгостроковій перс пективі. При цьому конкурентоспроможність є резуль -
татом, фіксу ючим наявність конкурентних переваг, без яких неможливий про-
цес її забезпечення, а відповідно розкриття сутності, детальне дослідження
особливостей, систематизація відомих, пошук нових механізмів формування
й реалізація конкурентних переваг набуває фундаментальне значення в про-
цесі забезпеченні конкурентоспроможності вітчизняних промислових підпри-
ємств в довгостроковій перспективі.
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СУТНІСНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ
РОЗДРІБНОЇ ТОРГОВОЇ МЕРЕЖІ

У статті досліджено різні підходи до тлумачення економічного змісту
поняття «територіальна організація». Виділено основні ознаки, що форму ють
сутнісну характеристику даного економічного терміну. Подано авторсь ке
бачення змісту поняття «територіальна організація роздрібної торгової
мережі».

Ключові слова: територія, територіальна організація, регіон, торгівля,
торговельна ме режа.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з важливими
науковими та практичними завданнями. Трансформаційні процеси, що від -
буваються в Україні призвели до радикальних змін умов функціонування різ-
них видів економічної діяльності, в тому числі і торгівлі. Однією із необхідних
умов підвищення ефективності функціонування торгівлі є досягнення макси-
мальної збалансованості та відповідності її територіальної організації попиту
населення та інтересам самих торговельних підприємств. Це, в свою чергу по -
требує вдосконалення теоретичних основ та методичних рекомендацій підви-
щення ефективності територіальної організації роздрібної торговельної мере-
жі. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми.
Вагомий внесок у дослідження поняття «територіальна організація» внесли
такі науковці як Н.Агафонов, Е.Алаєв, О.Али мов, В.Варламов, З.Герасимчук,
Ф.Заставний, С.Іщук, М.Некрасов, В.Павленко, Д.Стеченко, Л.Чернюк,
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